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Таблица 1 

ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ С УКАЗАНИЕМ ЭТАПОВ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

№ 
п/п 

Код формируемой компетенции 
Этапы формирования компетенции в 

процессе освоения дисциплины 
Наименование оценочных 

материалов 

 

 

1 

УК-9 Раздел 1. Предприятие в 

системе национальной экономики 

Раздел 2. Ресурсы предприятия и 

показатели их использования 

 

 

Вопросы к дискуссии, тест, 
задачи для решения 

 

2 
 

ОПК – 6 

Раздел 2. Ресурсы 
предприятияи показатели их 
использования 

Раздел 4. Организация 
сельскохозяйственного производства 

 

Вопросы к дискуссии, тест, 

задачи для решения 



Таблица 2 

ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «БИЗНЕС-ПЛАНИРОВАНИЕ» 

 

№ 

п/п 

Индекс 

компе- 
тенции 

Содержание 

компетенции (или её 
части) 

Код и содержание инди- 

катора достижения ком- 
петенции (или её части) 

В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны: 

знать уметь владеть 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

ОПК-6 

 

 

 

 

 

 

Способен использовать 

базовые знания эконо- 

мики и определять эко- 

номическую эффектив- 

ность в профессиональ- 

ной деятельности. 

ОПК-6.1- демонстрирует 

базовые знания эконо- 

мики в сфере сельскохо- 

зяйственного производ- 

ства 

- ключевые понятия 

экономических систем; 

понятия ресурсов (фак- 

торов производства); 

эффективности  сель- 

скохозяйственного 

производства предпри- 
ятий и организаций 

- рассчитывать показа- 

тели экономической 

эффективности исполь- 

зования ресурсов пред- 

приятий и организаций 

(в сельскохозяйствен- 

ном производстве) 

- базовыми критериями 

экономического анали- 

за деятельности в сфере 

АПК 

ОПК-6.2- определяет 

экономическую эффек- 

тивность применения 

технологических прие- 

мов, внесения удобре- 

ний, использования 

средств защиты расте- 

ний, новых сортов при 

возделывании сельско- 

хозяйственных культур 

- методику определения 

эффективности исполь- 

зования материальных 

ресурсов предприятия; 

основы эффективности 

для определения при- 

меняемых агротехниче- 

ских, технологических 

и других мероприятий 

- рассчитывать показа- 

тели экономической 

эффективности внесе- 

ния удобрений, исполь- 

зования средств защиты 

растений, новых сортов 

при  возделывании 

сельскохозяйственных 

культур 

- основными критерия- 

ми экономической эф- 

фективности деятель- 

ности сельскохозяйст- 

венных предприятий и 

организаций 

 

 

 

2 

 

 

 

УК-9 

Способен принимать 

обоснованные экономи- 

ческие решения в раз- 

личных областях жизне- 

деятельности 

УК-9.2- Применяет эко- 

номические знания при 

выполнении практиче- 

ских задач; принимает 

обоснованные экономи- 

ческие решения в раз- 

личных областях жизне- 
деятельности 

- основы и методы эко- 

номических знаний при 

выполнении практиче- 

ских задач 

- принимать обосно- 

ванные экономические 

решения в различных 

областях жизнедея- 

тельности 

- навыками экономиче- 

ских знаний при вы- 

полнении практических 

задач, а также обосно- 

ванными экономиче- 

скими  решениями  в 

различных областях 
жизнедеятельности 

 

 

 

 

3 



   УК-9.3 - Использует ос- 

новные положения и ме- 

тоды экономических на- 

ук при решении соци- 

альных и профессио- 

нальных задач 

- основные положения и 

методы экономиче- 

ских наук при решении 

социальных и профес- 

сиональных задач 

- методику экономиче- 

ских расчетов в различ- 

ных предприятиях и 

организациях 

- навыками расчетами 

основных показателей 

экономической эффек- 

тивности  использова- 

ния ресурсов предпри- 

ятия и организаций 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

4 



КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этап формирования компетенций 

 

Критерии оценки работы во время дискуссии: 

Оценка «отлично» ставится, если студент соблюдает правила проведения дискуссий, аргументирует 

свою позицию практическими примерами, при этом оперируя теоретическими терминами и понятиями, 

используя ссылки на соответствующие нормативно-правовые акты, научную литературу, другие источники 

информации. 

Оценка «хорошо» ставится, если студент знает основные правила проведения дискуссий, частично 

аргументировал свою позицию, верно квалифицировав теоретические термины и понятия со ссылкой на 

соответствующие нормативно-правовые акты, литературу, другие источники информации. Могут быть 
допущены две неточности при освещении второстепенных вопросов. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент принимает участие в дискуссии, обозначает 

свою позицию, но при этом его аргументация неполная, без ссылки на соответствующие источники. 

Допущено 3-5 неточностей при освещении второстепенных вопросов. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: студент не принимает участия в дискуссии, либо 

принимает но не обозначает свою позицию, допускает более 5 неточностей при освещении второстепенных 

вопросов. 

 

Критерии оценки ответов при решении задач: 

Оценка «отлично» ставится, если студент демонстрирует знание теоретического материала по 

поставленному вопросу и способен им оперировать и использовать для решения практических задач; 

Отметка «хорошо» ставится, если студент дает ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и 
для оценки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же исправляет, и 1-2 недочета в последовательности и 

языковом оформлении излагаемого материала, либо в его применении для решения практических задач. 

Отметка «удовлетворительно» ставится, если студент формулирует основные положения данного 

вопроса но: 1) излагает материал неполно и допускает неточности в определении понятий или формулировке 

правил; 2) не умеет обосновать свои суждения и привести свои примеры; 3) излагает материал 

непоследовательно, не ориентируется при практическом применении материала. 

Отметка «неудовлетворительно» ставится, если студент обнаруживает незнание основных понятий 

по поставленному вопросу либо допускает ошибки в формулировке определений и понятий, искажающие их 

смысл, излагает материал, не структурируя его. Практическими навыками использования материала не 

владеет. 

Критерии оценки решения задач: 

№ 
п/п 

Оцениваемые параметры Оценка в 
баллах 

1 Качество:  

- сопровождается пояснением математических формул; 3 

- структурировано; 2 

- решается, но не объясняется суть работы; 1 

- решается с помощью преподавателя. 0 

2 Использование методического материала:  

- студент самостоятельно излагает методику решения; 2 

- использует конспектные записи; 1 

- не может решить даже с использованием конспекта 0 

3 Качество ответов на вопросы:  

- даёт полные ответы на все вопросы; 2 

- не может чётко ответить на вопросы; 1 

- не отвечает на вопросы. 0 

4 Владение научным и специальным аппаратом:  

- показано владение специальным аппаратом; 3 

- использованы общенаучные и специальные термины; 2 

- показано владение базовым аппаратом. 1 

5 Чёткость выводов:  

- полностью характеризуют работу; 2 

- имеются, но не доказаны. 1 
 Итого 12 

Оценка «5» - от 10 до 12 баллов 

Оценка «4» - от 7 до 9 баллов 

Оценка «3» - от 4 до 6 баллов 
При количестве баллов менее 4 – рекомендовать учащемуся дополнительно поработать над данным 

докладом. 



Критерии оценки теста 

Процент правильных ответов Оценка 

8 - 10 отлично 

6 - 7 хорошо 

4 – 5 удовлетворительно 

менее 4 неудовлетворительно 

Критерии оценки на экзамене: 

Оценка «отлично»: теоретическое содержание курса освоено полностью, без ошибок, компетенции 
сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены. Умения и навыки 

применяются студентом для решения практических задач без затруднений. 

Оценка «хорошо»: теоретическое содержание курса освоено полностью, компетенции сформированы, 

все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены с незначительными замечаниями. 

Умения и навыки применяются студентом для решения практических задач с незначительными ошибками, 

исправляемыми студентом самостоятельно. 

Оценка «удовлетворительно»: теоретическое содержание курса освоено частично, но недостатки не 

носят существенного характера, основными понятиями студент владеет, компетенции сформированы, 60% и 

более предусмотренных программой обучения задач выполнено верно, в них возможны ошибки, не влияющие 

на итоговый результат. Умения и навыки применяются студентом для решения практических задач с 

ошибками, исправить которые полностью студент не может. 
Оценка «неудовлетворительно: Теоретическое содержание курса не освоено, компетенции не 

сформированы, из предусмотренных программой обучения учебных заданий либо выполнено менее 60%, либо 

содержит грубые ошибки, приводящие к неверному решению. Умения и навыки студент не способен 

применить для решения практических задач. 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ ОЦЕНКИ 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующие этапы формирования компетенций в процессе усвоения дисциплины 

«ОРГАНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА» 

 

 

 

 

Примерная тематика докладов 
В целях более глубокого усвоения дисциплины «Экономика и организация производ- ства 

сельскохозяйственных и пищевых предприятий» студенты получают задание в качестве 
самостоятельной работы подготовить один доклад, состоящий из двух частей: первая по тео- 

ретическим вопросам курса – разделы 1 и 2, вторая – по экономической оценке и анализу хо- 

зяйственно-финансовой деятельности предприятия (организации) в сельском хозяйстве или других 
отраслей АПК, раздел 3. 

Тематика первой части доклада – по теоретическим вопросам курса 

1. Экономика и организация в сельскохозяйственном предприятии по переработке зерна в 

муку; 

2. Экономика и организация в сельскохозяйственном предприятии по переработке крупя- 

ных культур в крупу; 

3. Экономика и организация хлебопечения в сельскохозяйственном предприятии; 

4. Эффективность производства макаронных изделий на сельскохозяйственном предпри- 

ятии; 

5. Эффективность организации переработки подсолнечника в растительное масло на сель- 

скохозяйственном предприятии; 

6. Рынок трудовых ресурсов в России; 

7. Анализ деловой и рыночной активности предприятия; 

8. Оценка конкурентоспособности предприятия; 

9. Безубыточность объема продаж на предприятии по производству продуктов питания из 

растительного сырья; 

10.  Анализ и планирование экономической деятельности на предприятии по производству 

продуктов питания из растительного сырья; 

11. Коммерческая эффективность проектов по производству продуктов питания из расти- 



тельного сырья; 

12. Оценка рисков проектов по производству продуктов питания из растительного сырья; 
13.  Экономический анализ состава, структуры имущества предприятия и источников его 

формирования; 

14.  Особенности земли как главного средства производства и необходимость ее эффектив- 

ного экономического использования; 

15. Классификация земельных угодий и эффективность их использования; 

16. Развитие рынка земли, платность землепользования; 

17. Дифференциальная земельная рента; 
18.  Земля как основной объект недвижимости и главное средство производства в сельском 

хозяйстве; 

19. Мировой рынок и международная торговля; 

20. Агробизнес и аграрная политика. 

Примечание: Объем 1 части – 5-10 страниц А4. Основные положения целесообразно 

доложить перед аудиторией. 

 

Тематика второй части - по экономической оценке и анализу хозяйственно-финансовой 

деятельности конкретного объекта предприятия (организации) в сельском хозяйстве или 

других отраслей АПК 

1. Расчет срока окупаемости и рентабельности инвестиций в предприятие по переработке 

растительного сырья; 

2. Бизнес-план предприятия по переработке растительного сырья; 

3. Инвестиционный план развития предприятия; 

4. Планирование объемов переработки сырья и выхода готовой продукции; 

5. Анализ рынка сбыта продуктов питания из растительного сырья; 

6.  Экономическая оценка сельскохозяйственного предприятия как имущественного ком- 

плекса. 

7. Положительные стороны и недостатки организации хранения товарной сельскохозяйст- 

венной продукции в местах ее производства 

8. Расчет экономического эффекта от организации хранения товарной сельскохозяйствен- 

ной продукции в местах ее производства 

9. Положительные стороны и недостатки организации товарной доработки и промышлен- 

ной переработки сельскохозяйственной продукции непосредственно у сельскохозяйст- 

венного товаропроизводителя 

10. Оценка вариантов организации промышленной переработки сельскохозяйственной про- 

дукции. 

11. Расчет экономического эффекта от организации товарной доработки и промышленной 

переработки продукции сельскохозяйственными товаропроизводителями 

12. Сущность организационной и экономической оценки возможных каналов реализации 

сельскохозяйственной продукции 

13. Положительные стороны и недостатки реализации сельскохозяйственной продукции для 

государственных (федеральных и региональных) нужд 

14. Положительные стороны и недостатки реализации сельскохозяйственной продукции дру- 

гим организациям 

15. Положительные стороны и недостатки реализации сельскохозяйственной продукции по- 

требительской кооперации 

16. Оценка каналов реализации сельскохозяйственной продукции для крупных и средних 

сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств на- 

селения 

17. Методика разработки проекта распределения объема продаж сельскохозяйственной про- 

дукции по разным каналам реализации 

18. Оценка способов реализации сельскохозяйственной продукции 



19. Анализ организации материально – техническое обеспечения производственной органи- 

зации? 

20.  Анализ организации производственного обслуживания сельскохозяйственных предпри- 

нимателей 

21. Оценка рисков в производственной деятельности 

22. Оценка потерь от риска в производственной деятельности 
Примечание: Помимо вышеизложенных, студент вправе предложить свою ориги- нальную 

тему, связанную с объектом – предприятия (организации) сельского хозяйства или других отраслей 

АПК. 

Требования ко второй части доклада – по оценке конкретного объекта недвижимости 

сельского хозяйства или других отраслей АПК 

Объем - от 10 страниц (с титульным листом, резюме и списка использованных источ- ников) 

машинописного текста. 

Требования к структуре и содержанию: 

1. Титульный лист – 1стр. 
2. Особенности данного объекта – предприятия (организации) (классификация и сегмента- 

ция, субъекты и объекты, специфика) – примерный объем 2 стр. 

3. Конъюнктура данного вида рынка по производству продуктов питания и переработки (то 

есть анализ состояния рынка – спрос и предложение в динамике за несколько лет, источ- 

ники формирования рынка, цены и т.д.) – примерный объем 3 стр. 

4. Прогноз по хозяйственно-финансовой деятельности предприятия (организации) и приня- 

тие управленческих решений, исходя из нескольких вариантов развития перспектив объ- 

екта имущественного комплекса – примерный объем 6 стр. 

5. Резюме (краткие выводы и предложения) –1 стр. 

6. Список использованных источников (литература и Интернет-сайты) - 1 стр. 

Требования к объекту исследования: 

- выбранная тема должна быть актуальной, связывающей современное состояние и 

перспективы развития предприятия (организации), основные проблемы, решение которых 

представляется наиболее важным для экономики; 

- работа должна иметь научно-исследовательский характер в области избранной темы 

доклада; 

- содержать теоретическую часть по теме доклада и разделы, посвященные анализу 

фактического экономического состояния предприятия и конструктивные расчеты по оценке 

результатов деятельности и финансового состояния; 

- представлять самостоятельное исследование и умения студента делать соответст- 

вующие выводы и предложения по результатам экономической оценки и анализа хозяйст- 

венно-финансовой деятельности предприятия; 
Выступление студента с докладом независимо от выбранной темы позволяет прове- рить 

следующие знания докладчика: 

- законодательные и правовые акты, регламентирующие производственную деятель- 

ность предприятия в сельском хозяйстве; 

- законодательство по налогам и сборам за экономическую и финансовую деятель- 

ность в сельскохозяйственных предприятиях и организациях; 

- стандарты, ГОСТЫ, методики по технологии продуктов питания, продуктов питания 

из растительного сырья. 
После проведения оценки и анализа экономического состояния рынка предприятия за 

определенный период времени на его основе необходимо осуществить прогноз его перспек- тивных 

количественных и стоимостных параметров на ближайший период. Не возбраняется при этом 

опираться и на оценку компетентных организаций и экспертов, профессионально занимающихся 
подобными исследованиями. 

В резюме студент в краткой форме представляет четыре-шесть основных выводов и 

предложений по рассматриваемой проблеме 



Образцы тестовых заданий к теме 1.1. «Предприятие как основной субъект экономики» 

Укажите правильный ответ 

1. Понятия «предприятие», «организация», «фирма» однозначные 

а) да 
б) нет 

2. Предпринимательская структура – это: 

а) субъект рыночных отношений 

б) организационно-хозяйственная единица в) оба 

варианта 

3. Количество основных этапов развития предпринимательства в России? 

а) 1 (один) 

б) 2 (два) 

в) 3 (три) 

г) 4 (четыре) 
д) 5 (пять) 

4. Что представляет собой объем реализации? 

а) выручка предприятия 

б) выручка за продукцию и услуги после перехода права собственности в) объем 
продаж 

5. Что такое валовая продукция сельского хозяйства? 

а) объем товарной продукции б) 

незавершенное производство 
в) сумма объема товарной продукции и изменения незавершенного производства г) сумма 

объема товарной продукции, себестоимости нереализованной части произведенной продукции и 

изменения незавершенного производства 

6. Что такое товарная продукция? 

а) весь объем производства 
б) объем производства готовой продукции в) товары и 

услуги 

7. Совпадающие элементы основных средств (фондов) и недвижимости 

а) племенное стадо молочного скота б) 

сельскохозяйственные угодья 

в) здания и сооружения 
г) многолетние насаждения 

8. Земли сельскохозяйственного назначения и сельскохозяйственные угодья – однозначные 

понятия 

а) да б) нет 

9. Сельскохозяйственное предприятие рассматривается как товар 

а) да б) нет 

10. Сельскохозяйственное предприятие 

а) товар на рынке недвижимости б) 

имущественный комплекс 

в) объект гражданских прав 
г) объект экономических отношений д) бизнес 



Образцы тестовых заданий к теме 1.2. «Функционирование предприятия в рыночной среде» 

Укажите правильный ответ 

1. Как классифицируются предприятия по формам собственности? 

а) государственная, муниципальная, собственность общественных объединений (организаций), 
частная, прочие формы собственности 

б) федеральная, частная, муниципальная 

в) государственная, муниципальная, коллективная, частная, семейная 

2. Текущее (оперативное) руководство предприятием осуществляет орган 

а) общее собрание б) совет 

директоров в) правление 

г) исполнительная дирекция д) 

наблюдательный совет 

е) ревизионная комиссия 

3. Непосредственный контроль за деятельностью правления и исполнительной дирекцией 

предприятия осуществляет 

а) общее собрание б) совет 

директоров 

в) наблюдательный совет 

4. Акция – это ценная бумага, подтверждающая право ее владельца: 

а) на получение дивидендов 

б) участие в управлении обществом в) долю в 

уставном капитале 
г) часть имущества, оставшегося после ликвидации общества д) получение 

определенного размера заработной платы 

5. Дивиденд - это 

а) доход, получаемый за счет прибыли б) часть 

стоимости имущества 

в) часть пая, сформированная за счет кооперативных выплат 

6. Организационными формами торговли сырьевыми товарами на международных рынках 

являются: 

а) товарные биржи 

б) фондовые и валютные биржи в) 

международные торги 

г) международные аукционы 

7. Рынок недвижимости характеризуется высокой эластичностью предложения 

а) да 
б) нет 

8. Оборот сельскохозяйственных земель законодательно 

а) разрешен 

б) не разрешен 

9. Стоимость приватизированного имущества, поступающего в рыночный оборот по 

балансовой стоимости на 01.07.1992 года, была 

а) завышена б) 

занижена 
в) соответствовала реальной стоимости 



10. На рынке недвижимости слабо проявляется функция рынка 

а) информационная б) 

посредническая в) 

ценообразующая г) 
регулирующая д) 

санирующая 

 

Образцы тестовых заданий к теме 1.3. «Производственная, организационная структуры предприятия 

и принципы управления» 

Укажите правильный ответ 

1. Какие из перечисленных элементов относятся к производственной структуре предприятия 

а) цех растениеводства 
б) цех животноводства в) 

подсобное хозяйство 

г) поликлиника предприятия д) 

котельная предприятия 

2. Назовите принципы построения оптимальной производственной структуры предприятия: 

а) обеспечение пропорциональности между всеми частями предприятия б) укрупнение 

цехов и участков 
в) соблюдение рационального соотношения между основными и вспомогательными цехами и 

участками 

г) объем выпуска продукции и ее трудоемкость 

д) уровень специализации и кооперирования производства 

3. Какие из перечисленных типов организационных структур относятся к категории 

бюрократических 

а) линейная 

б) функциональная 
в) линейно-функциональная г) 

дивизиональная 

д) проектная е) 

матричная 

4. Назовите принципы построения организационных структур управления предприятием: 

а) соответствие структуры управления целям и стратегии развития предприятия б) единство 

структуры и функции управления 

в) первичность функции и вторичность органа управления 
г) уровень механизации и автоматизации управленческих работ д) 

квалификация работников 

5. В продолжительность производственного цикла: 

а) включается время основных операций 
б) не включается вспомогательных операций 
в) ) включается время вспомогательных операций г) не 

включается время перерывов 

д) включается время перерывов 

6. Источником компенсации капитала, вкладываемого в воспроизводство средств 

производства, является 

а) рента 
б) заработная плата в) 

прибыль 

г) часть выручки от реализации продукции 



7. Функцией органов управления АПК не является 
а) организация агросервисного обслуживания организаций АПК б) пропаганда 

научно-технического прогресса в АПК 

в) принятие законов, связанных с функционированием АПК 

8. Категория «альтернативные издержки» связана с принципом 

а) замещения б) 

полезности в) 

ожидания 

9. Основной фактор недвижимости и производственной деятельности 

а) капитал 
б) менеджмент в) земля 

г) труд 

10. Текущее (оперативное) руководство организацией осуществляет орган 

а) общее собрание б) совет 

директоров в) правление 

г) исполнительная дирекция д) 

наблюдательный совет 

е) ревизионная комиссия 

 

Образцы тестовых заданий к теме 2.1. «Основные средства и нематериальные активы 

предприятия» 

Укажите правильный ответ 

1. Предметы труда 
а) полностью потребляются в процессе производства б) 

вещественно не входят в продукт 

в) изношенной частью входят в себестоимость 

г) изменяют, как правило, свою натуральную форму 
д) требуют возобновления в каждом последующем цикле 

е) переносят свою стоимость на создаваемый продукт по мере износа 

2. Средство производства, которое одновременно является средством труда и предметом 

труда 
а) корма и кормовые средства б) земля в 

обработке 

в) здания и сооружения 
г) горючее и смазочные материалы д) 
многолетние насаждения 

3. Движимое имущество 
а) является объектом оценки 

б) не является объектом оценки 

4. К основным сельскохозяйственным производственным средствам относятся 

а) рабочий скот 
б) строительный цех 

в) многолетние насаждения 
г) мастерская по изделиям народного промысла д) тракторы 
и комбайны 

е) сельскохозяйственные угодья 

5. Цена и стоимость объекта недвижимости понятия 

а) однозначные 
б) неоднозначные 

6. Главный элемент недвижимости 



а) основные средства б) 

земельные участки в) здания и 

сооружения 

7. Амортизация начисляется на все основные средства 

а) да 
б) нет 

8. Амортизация начисляется 
а) на продуктивный скот 
б) многолетние насаждения в) рабочий 

скот 

г) здания и сооружения 

д) автомобильные дороги общего назначения е) тракторы 

9. Какие из перечисленных позиций входят в состав основных производственных фондов: 

а) здания, сооружения, передаточные устройства 
б) незавершенное производство в) машины 

и оборудование 

г) транспортные средства 
д) производственный и хозяйственный инвентарь е) готовая 

продукция 

10. Показатель фондоотдачи характеризует: 
а) количество произведенной продукции в расчете на 1 руб. основных производственных фондов 

б) уровень технической оснащенности труда в) 
производительность труда 

 

Образцы тестовых заданий к теме 2.2. «Оборотные средства предприятия» 

Укажите правильный ответ 

1. Оборотные средства, входящие в состав фондов обращения 

а) малоценные и быстроизнашивающиеся предметы 
б) денежные средства для покупки материалов в) 

незавершенное производство 

г) животные на откорме 

д) тара и тарные материалы 
е) средства в расчетах с покупателями 

2. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия: 

а) запасы сырья, материалов, топлива б) 

оборотные фонды 

в) незавершенное производство г) 

транспортные средства 

д) вычислительная техника е) фонды 
обращения 

ж) готовая продукция 

3. Какие позиции характеризуют коэффициент оборачиваемости оборотных средств 

а) объем реализованной продукции в расчете на 1 руб. оборотных фондов б) количество 

оборотов оборотных средств за соответствующий период в) продолжительность одного 

оборота оборотных средств 

4. Что характеризует показатель материалоемкости продукции 

а) норма расхода материалов на производство продукции 
б) суммарный расход материальных ресурсов на производство единицы продукции 



в) общий вес материалов на производство продукции 

5. Как классифицируются оборотные средства по экономическому содержанию (месту 

обращения) 

а) оборотные производственные фонды и фонды обращения б) денежные 

средства и производственные запасы 

в) денежные средства и предметы труда 

г) оборотные активы и внеоборотные активы 

6. В состав оборотных средств предприятия входят 

а) запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе б) оборотные 

фонды и фонды обращения 

в) незавершенное производство, готовая продукция на складе 
г) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды 

обращения 

д) оборудование цехов, готовая продукция на складе 

7. Какие из ниже перечисленных элементов оборотных средств являются нормируемыми 

а) готовая продукция б) 

денежные средства 

в) незавершенное производство г) 

производственные запасы 

8. Коэффициент загрузки средств в обороте это 

а) количество оборотов оборотных средств за анализируемый период б) стоимость 
оборотных средств на рубль реализованной продукции в) величина прибыли, 

приходящаяся на 1 рубль оборотных средств 

г) количество произведенной продукции на рубль стоимости оборотных средств фирмы 

9. Что понимают под ликвидностью активов организации 

а) наличие свободных денежных средств организации 

б) способность организации своевременно отвечать по своим обязательствам в) время 

погашения обязательств 

10. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает 

а) величину оборотных средств, приходящуюся на рубль реализованной продукции б) величину 

прибыли, приходящуюся на 1 рубль оборотных средств 

в) количество оборотов оборотных средств за анализируемый период 

 

Образцы тестовых заданий к теме 2.3. «Трудовые ресурсы предприятия» 

Укажите правильный ответ 

1. Какие из названных позиций включает иерархия потребностей по А.Маслоу 

а) физиологические потребности 
б) потребности в жилье 

в) потребности в безопасности 
г) потребности в социальных контактах д) 

потребности в самоутверждении 
е) потребности в повышении квалификации ж) 

потребности в самовыражении 

2. Что характеризует производительность труда 

а) эффективность затрат труда 

б) эффективность использования оборудования 
в) эффективность использования материальных ресурсов 

3. Какие из перечисленных показателей характеризуют уровень производительности труда 



а) фондоотдача 

б) выработка на одного работающего в) 
трудоемкость продукции 

г) фондовооруженность труда 

4. Какие из названных позиций относятся к нормам труда 

а) нормы времени б) нормы 

выработки 

в) нормы расхода материалов 
г) нормы технологических перерывов д) нормы 
обслуживания 

5. Сдельная форма оплаты труда предполагает начисление заработной платы в соответствии 
с количеством 

а) изготовленной продукции б) 

отработанного времени в) оказанных 

услуг 

г) должностным окладом 

6. Повременная форма оплаты труда предполагает начисление заработной платы в 

соответствии с количеством 

а) произведенной продукции б) 

отработанного времени 

в) оказанных услуг 

7. Между нормой времени и нормой выработки существует зависимость 

а) прямо пропорциональная 
б) обратно пропорциональная в) 
зависимости нет 

8. В сельскохозяйственных предприятиях наиболее распространены сдельные формы оплаты 

труда 

а) прямая сдельная 
б) сдельно-прогрессивная в) 

аккордная 

г) за полученный валовой доход 

9. Основная заработная плата начисляется 

а) за выполненный объем работ 
б) своевременное и качественное выполнение работ в) 

отработанное время 

г) произведенную продукцию 

д) получение более высокой урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных 

10. Подбор и распределение работников предприятия основывается на принципах 

а) соответствия 
б) перспективности в) 

научности 
г) сменяемости 

 

Образцы тестовых заданий к теме 2.4. «Финансовые ресурсы и финансирование бизнеса» 

Укажите правильный ответ 

1. Капитал - это: 

а) основные средства производства 



б) материальные ценности и права на них 

в) совокупность собственных и заемных ресурсов, вовлеченных в предпринимательскую деятельность 

2. Что такое финансы 

а) система денежных отношений б) ресурсы 

производства 

в) движение ресурсов 

г) формирование и использование денежных доходов 

3. Какова форма финансовых ресурсов 

а) фондовая б) 

денежная в) товарная 

4. Что такое финансовая система 

а) государственные и региональные финансы б) финансы 

предприятия 

в) финансы кредитных учреждений 

5. Функции финансов – это 

а) распределительная и контрольная б) 

фискальная 

в) воспроизводственная г) 

образование ресурсов 

6. Что такое финансовый механизм 

а) финансовые методы б) 

финансовые рычаги 

в) правовое, нормативное, информационное обеспечение г) организация 

производства 

7. Какое соотношение чистых активов и собственного капитала необходимо 

а) чистые активы = собственный капитал 
б) чистые активы > собственный капитал в) чистые 
активы < собственный капитал 

 

8. Что такое финансовые ресурсы 

а) денежные средства 
б) иммобилизованные фонды в) 

оборотные средства 

9. Что представляют собой финансовые методы 

а) способы воздействия на хозяйственный процесс б) 

воздействие на денежные потоки 

в) воздействие на рыночные отношения 

10. Каковы источники формирования финансовых ресурсов 

а) вклады учредителей б) 

кредитные средства 

в) государственные субсидии г) 

имущество предприятий 

 

Образцы тестовых заданий к теме 3.1. «Расходы и доходы предприятия» 

Укажите правильный ответ 

1. Что из ниже перечисленного не является доходом предприятия 



а) выручка от реализации продукции 

б) вклад учредителей в увеличение в уставный капитал 
в) безвозмездно полученные активы (например, основные средства) г) полученные 

дивиденды 

2. Минимизация какого показателя ведет к росту прибыли предприятия 

а) минимизация выручки б) 

минимизация цены 

в) минимизация себестоимости 

г) минимизация объема производства 

3. Какие фонды не формируются за счет прибыли 

а) резервный фонд 

б) амортизационный фонд 
в) фонд развития производства г) фонд 

потребления 

4. Прибыль от продаж - это 

а) часть добавленной стоимости, которая остается у предприятия после вычетов расходов, связанных с 

оплатой труда и уплаты налогов 

б) разница между выручкой от продаж и издержками на производство продукции в) разность 

между выручкой от продаж (без НДС и акцизов) и полной себестоимостью проданной продукции 

5. Группы затрат, однородные по своему экономическому содержанию - это 

а) элементы затрат б) статьи 

затрат 

в) виды затрат 

6. Платежи по кредитам в себестоимость продукции 

а) включаются 
б) не включаются 

7. Предельные издержки на прирост единицы продукции определяются с учетом издержек 

а) общих 
б) переменных в) 

постоянных 

8. Средние издержки при эффективном производстве 

а) равны цене б) меньше 

цены в) больше цены 

9. Постоянные издержки включают 

а) амортизацию зданий и оборудования б) затраты на 

корма 

в) страховые выплаты г) затраты 
на транспорт 

д) оплату электроэнергии 

10. Что такое точка безубыточности 

а) цена, по которой необходимо продавать товар 

б) переменные затраты в себестоимости продукции в) затраты на 

производство и реализацию продукции 

г) объем продаж, необходимый для возмещения затрат 

 

Образцы тестовых заданий к теме 3.2. «Ценообразование и ценовая политика 

предприятия» 



Укажите правильный ответ 

1. Широкий диапазон цен на основе системы ценообразования характерен для рынка : 

а) чистой конкуренции 

б) монополистической конкуренции 
в) олигополистической г) чистой 
монополии 

2. Факторы, влияющие на формирование равновесной цены на продукцию сельского 

хозяйства: 

а) спрос 

б) предложение в) 

инфляция 

г) государственное регулирование д) 
специфика отрасли 

е) все перечисленное 

3. Перемещение капитала из одной сферы производства в другую происходит посредством 

функции цены: 

а) стимулирующая б) 

учетная 

в) балансирующая 

г) распределительная 

4. Цену товара определяет: 

а) полезность товара для потребителя 
б) затраты производителя (продавца) на товар в) оба 

фактора 

5. Цена состоит из элементов: 

а) материальные и нематериальные затраты б) 

себестоимость и прибыль 
в) амортизация, оплата труда, налоги г) 

постоянные и переменные затраты 

6. Цена товара, поставляемого на рынок и обеспечивающая максимум прибыли: 

а) цена равновесия спроса и предложения б) цена 

равновесия дохода и издержек 

в) цена предложения г) цена 

спроса 

7. Ценообразование строится: 
а) независимо от типа рынка б) с учетом 

типа рынка 

8. Цена земли определяется как: 

а) денежное выражение стоимости 

б) капитализированная земельная рента в) 
способность обеспечивать урожай 

9. Цена на капитал является показателем: 

а) макроэкономики б) 

микроэкономики 

10. Повышение цены земли в краткосрочном периоде: 

а) не влияет на ее предложение б) 

увеличивает предложение 

в) снижает предложение 



Образцы тестовых заданий к теме 3.3. «Налогообложение предприятия» 

Укажите правильный ответ 

1. Формы платы за использование земли 

а) подоходный налог 
б) рентные платежи в) 

нормативная цена г) 

земельный налог д) арендная 
плата 

2. Земельный налог включается: 

а) в состав цены продукта 

б) в состав затрат на продукт 

3. Земельный налог, уплачиваемый производителем сельскохозяйственной продукции, от 

результатов производства: 

а) зависит 
б) не зависит 

4. Налоги, сборы, акцизы, увеличивающие прямую надбавку к цене: 

а) земельный налог 

б) налог на имущество 
в) налог на добавленную стоимость г) акцизы 

д) сбор за загрязнение окружающей среды е) 
транспортный налог 

5. Какова ставка налога на прибыль предприятия 

а) 13% 

б) 24% 
в) 35% 

г) 18% 

6. Что такое добавленная стоимость 

а) сумма оплаты труда и прибыли б) сумма 

прибыли и амортизации 

в) разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости этой 

продукции 

г) разность стоимости произведенной продукции и материальных затрат 

7. Какова ставка единого сельскохозяйственного налога 

а) 5% 
б) 6% 

в) 9% 
г) 15% 

д) 18% 

8. Какие налоги относятся к косвенным 

а) НДС 
б) налог на прибыль в) акциз 

г) налог на имущество 

д) таможенные пошлины 

9. Что такое налоговая оптимизация 

а) уклонение от уплаты налогов 

б) уменьшение налоговых обязательств в) сокрытие 
налогов 



10. Объект налогообложения и налогооблагаемая база идентичные понятия 

а) да б) нет 

 

Образцы тестовых заданий к разделу «Организация сельскохозяйственного 

производства» 

Примеры тестов: 

Тема 4.1. «Основы рациональной организации сельскохозяйственного производства» 

Примеры тестов: 

1. Укажите закономерности организации сельскохозяйственного производства: 

а) естественно – биологические, 
б) технические, 
в) технологические 

г) экологические 
д) организационные 

е) экономические ж) 

социальные 

з) сбалансированность спроса и предложения 

Дополнить. 
Объектом науки "Организация сельскохозяйственного производства" является 

 

2. Предметом науки "Организация сельскохозяйственного производства" является 
 

3. Укажите принципы организации сельскохозяйственного производства: 

а) обеспечение экономической эффективности производства 
б) плановость 
в) материальная заинтересованность и ответственность работников г) 

оптимизация размеров производства 

д) сбалансированность факторов производства 

4. Совокупность материально-вещественных ценностей производственного и непроизводст- 

венного назначения представляют собой   

5. Укажите признаки производственных основных средств: 

1) срок использования более 1 года; 
2) переносят стоимость на вновь созданный продукт по частям по мере износа; 

3) не меняют натуральную форму; 

4) состав не зависит от специализации предприятия 

6. Установите соответствие между видами и источниками воспроизводства основных средств 

Виды воспроизводства Источники воспроизводства 
Простое 1. Амортизационный фонд 

Расширенное 2. Отчисления от прибыли 

3. Средства от ликвидации 
4. Кредиты банка 

5. Бюджетные ассигнования в соот- 

ветствии с государственными 

целевыми программами 

7. Источниками формирования оборотных средств являются средства : 

1) собственные 

2) заемные 

3) привлеченные 

4) прибыль 
5) кредиторская задолженность 



8. Совокупность разнородных, но дополняющих друг друга технических средств, обеспечи- 

вающих комплексную механизацию производственных процессов на предприятии (в расте- 

ниеводстве), представляет собой   

9. Укажите соответствие между задачами анализа и показателями. 

Задачи анализа Показатели 

1. Определение эффективности использования 

основных средств 

2. Обеспеченность основными средствами про- 

изводства 

1.Фондооснащенность 

2.Фондоотдача 

3.Фондовооруженность 

4.Число тракторов на 100 га с.-х. угодий 

5.Фондоемкость 

Фондорентабельность 

Энерговооруженность 

Срок окупаемости основных средств 

10. По какой формуле определяется потребность в тракторах, комбайнах и других средствах 

механизации, если: 
А количество необходимых агрегатов, шт.; О - объем механизированных работ, га, т; Н - норма 

выработки 1 агрегата за смену, га, т; К - коэффициент сменности работы агрегатов; С - 
агротехнический срок (продолжительность) выполнения работ, дн. 

1. А  
О 

Н * К * С 
3. А  

О * К 
 

Н * С 

2. А  
О * С 

Н * К 
4. А  

Н 

О * К * С 

11. Установите соответствие между понятиями и определениями 
Понятия Определения 

1. Цель предпринимательской деятель- 
ности 

1. Неготовность населения к экономическому 
самоопределению 

2. Задача предпринимательской дея- 
тельности 

2. Отсутствие опыта рыночных отношений 

3. Особенности развития предпринима- 
тельской деятельности 

3. Получение максимальной прибыли путем 
предложения на рынке того или иного товара 

4.Основные условия развития предпри- 
нимательства 

4. Высокий уровень криминализации экономи- 
ки и невыгодность инвестиций 

5. Удовлетворение потребностей покупателя 

6. Обеспечение ликвидности предприятия 

7. Низкий управленческий уровень подготовки 
предпринимателей 

8. Частная собственность 

12. Укажите вид капитала для организации соответствующей организационно-правовой 

формы: 

1. Хозяйственное товарищество 

2. Хозяйственное общество 

3. Производственный кооператив 

А. Уставный капитал Б. 

Паевой капитал 

В. Складочный капитал 
13. Укажите минимальную величину капитала для организаций разной организационно - 

правовой формы: 

1. Непубличное акционерное общество 
2. Товарищество на вере 



3. Производственный кооператив 

4.Публичное акционерное общество 
А. Минимальный размер законодательно не установлен Б. 

100-кратный размер минимальной оплаты труда 

В. 1000-кратный размер минимальной оплаты труда 
14. Установите порядок распределения прибыли среди участников в организациях разной 

организационно-правовой формы: 

1. Производственный кооператив 

2. Общество с ограниченной ответственностью 

3. Публичное акционерное общество 

4. Товарищество на вере 

А. Пропорционально долям участников в уставном (складочном) капитале Б. В 
зависимости от трудового участия 

В. В зависимости от наличия и вида ценных бумаг 

15. Количество основных членов производственного кооператива не должно превышать: 

А. 50 
Б. 100 

В. 1000 
Г. Законом не ограничено 

16. В каком виде союза объединяются все стороны хозяйственной деятельности предпри- 

ятий, а не одна какая-либо сторона в единый производственный комплекс: 
А. Трест; 
Б. Синдикат; 
В. Пул. 

17. К моменту государственной регистрации в соответствии с организационно-правовой 

формой должно быть внесено от всей суммы наличного капитала: 

1. Государственная или муниципальная организация 

2. Акционерное общество 
3. Производственный кооператив 

4. Товарищество на вере 

5. Общество с ограниченной ответственностью 

А. 50% 
Б. 100% 

В. 70% 
Г. 10% 

18. Производственным кооперативом признается: 
А. Общество, уставный капитал которого распределен на определенное число акций 

Б. Добровольное объединение граждан для совместной производственной или иной хозяйст- венной 
деятельности, основанный на личном трудовом участии основных членов 

19. В уставном капитале акционерного общества доля привилегированных акций не должна 

превышать: 
А. 10%, Б. 25%, В. 35%, Г. 50% 

20. Какие организации признаются коммерческими? 
А. Любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету; 

Б. Любые организации, получающие прибыль, независимо от целей своей деятельности; 

В. Организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли; 

21. Держатели обыкновенных акций АО имеют право: 
А. Голоса при принятии решений 
Б. На первоочередное получение дивидендов 

22. Какую ответственность несут участники товарищества на вере по его обязательствам: 



А. Полные товарищи и вкладчики несут полную ответственность 

Б. Полные товарищи несут полную солидарную ответственность, вкладчики – в пределах вклада в 
капитал 

13. Сегодня в условиях усложнения производственных связей и усиления интернационали- зации 

хозяйственной жизни основными формами объединений фирм становятся: 

А) концерны и промышленные холдинги; Б) 
концерны и финансовые группы; 

В) синдикаты и концерны. 

24. Какие союзы носят характер «вертикальных» или «горизонтальных» союзов: 
А. Синдикат; 
Б. Концерн; В. 

Картель. 

 

Образцы тестовых заданий к теме 4.2. «Организация использования ресурсов сельского хозяйства» 

РЕСУРСЫ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1. Какой признак лежит в делении всех производственных ресурсов на денежные, 

производственные и товарные фонды? 

— по признаку их функциональной роли в процессе производства и обращения, 

— по способу перенесения стоимости на себестоимость изготавливаемой продукции. 

2. Какой признак лежит в основе выделения основных и оборотных фондов? 

— по признаку их функциональной роли в процессе производства и обращения, 

— по способу перенесения стоимости на себестоимость изготавливаемой продукции. 

3. Как переносят свою стоимость на изготавливаемый продукт основные фонды? 

— сразу и полностью, 

— по частям по мере износа в нормативных размерах, 

— по частям по мере износа в произвольных размерах. 

4. Относятся ли земля, вода и их ресурсы к производственным фондам: 

— да,— нет. 

5. Переносят ли свою стоимость на изготавливаемый продукт такие основные фонды 

как имеющиеся у предприятия жилые дома, здания клубов, детских садов: 

— да, 

— нет. 

6. Вставьте пропущенное слово в приведенных ниже определениях, характеризующих 

первоначальную, восстановительную или остаточную стоимость основных фондов: 

— стоимость представляет собой переоценочную стоимость, отражающую стоимость 

воспроизводства основных фондов в условиях воспроизводства и ценах года переоценки, 

— стоимость представляет собой сумму денежных средств, израсходованных на 
создание или приобретение основных фондов, включая затраты на их доставку и монтаж, 

— стоимость представляет собой фактическую стоимость основных фондов на 

данный момент. 

7. В чем сущность физического износа основных фондов: 

— потеря стоимости, 

— потеря потребительной стоимости. 

8. В чем сущность морального износа основных фондов: 

— потеря стоимости, 

— потеря потребительной стоимости. 

9. Как можно уменьшить физический износ основных фондов: 

— путем проведения капитального ремонта, 

— путем модернизации основных фондов, 

— путем переоценки основных фондов. 

10. Как можно уменьшить моральный износ основных фондов: 



— путем проведения капитального ремонта, 

— путем модернизации основных фондов, 

— путем переоценки основных фондов. 

11. Амортизационные отчисления должны обеспечить: 

— простое воспроизводство основных фондов, 

— расширенное воспроизводство основных средств. 

12. Какая зависимость между нормой амортизации и нормативным сроком службы 

основных фондов: 

— прямая, — обратная. 

13. Если амортизационный период равен 8 годам, то чему равна норма амортизации: 
— 8%,— 12,5%. 

14. Определите сумму годовых амортизационных отчислений при следующих 

условиях: стоимость машины 2 млн.руб., норма амортизации 12,5%, фактический срок 

эксплуатации 3 года: 

— 250 тыс.руб.,— 750 тыс.руб. 
15. Определите остаточную стоимость основных фондов, если первоначальная 

стоимость машины составляла 2 млн. руб., норма амортизации 12,5%, фактический срок 

эксплуатации 3 года: 
— 250 тыс.руб., — 750 тыс.руб., — 1250 тыс.руб. 

16. Определите остаточную стоимость основных фондов на 1 января 1993 года, если 

первоначальная стоимость составляла 2 млн.руб., норма амортизации 10%, основные фонды 

приобретены 2 января 1990 года, коэффициент переоценки на 1 июля 1992 года равен 15: 

— 27 млн.руб., — 18 млн.руб., 
— 12 млн.руб., — 21 млн.руб. 

17. На сколько увеличится себестоимость продукции при применении механизма 

ускоренной амортизации, если норма амортизации 10% увеличится в 2 раза при стоимости 

основных фондов 30 млн.руб. и доля амортизационных отчислений в себестоимости — 15%: 

— на 2 раза, — на 6 млн.руб. 

— на 3 млн.руб. — на 20 млн.руб. 

18. По какой из приведенных ниже формул определяется фондоотдача: 

а) Фо = П/Фосн б) Фв = Фосн/Р в) ПрI = П/Фосн 
где: П — стоимость произведенной продукции, 
Фосн — среднегодовая стоимость основных производственных фондов, Р — 
численность рабочих в наибольшую смену, 

Пр — прибыль предприятия за год. 

19. По какой из приведенных ниже формул определяется доходность основного 

капитала:а) Фо = П/Фосн б) Фв = Фосн/Р в) ПрI = П/Фосн 
где: П — стоимость произведенной продукции, 

Фосн — среднегодовая стоимость основных производственных фондов, Р — 
численность рабочих в наибольшую смену, 

Пр — прибыль предприятия за год. 

20. По какой из приведенных ниже формул определяется техническая оснащенность 

производственного труда? 
а) Фо = П/Фосн б) 

Фв = Фосн/Р в) 

ПрI = П/Фосн 

где: П — стоимость произведенной продукции, 
Фосн — среднегодовая стоимость основных производственных фондов, Р — 

численность рабочих в наибольшую смену, 

Пр — прибыль предприятия за год. 

21. Укажите элементы оборотных средств предприятия: 
— оборотные фонды, 

— готовая продукция на складах, 



— фонды обращения, 

— производственные запасы на складах. 

22. Укажите элементы оборотных фондов предприятия: 

— производственные запасы на складах, 

— незаконченная продукция, 

— расходы будущих периодов, 

— готовая продукция на складах. 

23. Относятся ли средства на расчетном счете предприятия к его оборотным 

средствам: 

— да,— нет. 

24. Чем заканчивается процесс кругооборота оборотных средств: 
— отгрузкой готовой продукции, 

— поступлением платежей за готовую продукцию на расчетный счет (или в кассу) 

предприятия. 

25. Как влияет сокращение длительности производственного цикла на размер 

оборотных средств: 

— уменьшают размер оборотных средств, 

— увеличивают размер оборотных средств. 

26. Как влияет увеличение времени между последующими поставками сырья на 

размер оборотных средств: 

— увеличивают размер оборотных средств, 

— уменьшают размер оборотных средств. 

27. Если на тот же объем продукции потребность в оборотных средствах увеличилась, 

то как изменилось финансовое состояние предприятия: 

— улучшилось, — ухудшилось. 

28. Укажите, за счет каких источников возможно пополнение оборотных средств: 

— продажи запасов товарно-материальных ценностей, 

— прибыли предприятия, 

— привлечения оборотных средств других предприятий, 

— амортизационных отчислений, 

— кредитов банков, 

— выпуска и продажи акций предприятия. 

Образцы тестовых заданий к теме 4.3. «Анализ деятельности сельскохозяйственного 

производства» 

Укажите правильный ответ 

1. Какие виды планов используются на предприятии 

а) перспективные 

б) текущие 
в) оперативно-календарные г) все 

вышеперечисленные 

2. Планирование – это 

а) процесс определения целей фирмы и выбора способов их достижения б) процесс 

определения сильных и слабых сторон предприятия 

в) анализ эффективности деятельности фирмы в долгосрочном и текущем периоде г) оценка 
эффективности нововведений на основе исчисления экономии текущих затрат 

3. Какие из названных характеристик правильно характеризуют принцип гибкости 

планирования 

а) корректировка плана в связи с нехваткой ресурсов б) адаптация 

плана к изменениям внешней среды 



в) корректировка плана в связи со сменой руководства предприятия 

4. Принцип непрерывности планирования означает пересмотр планов 

а) каждый квартал б) 

каждый месяц в) каждую 

декаду 

5. Что характеризует сущность плана 

а) прогноз развития предприятия 
б) концепция деятельности предприятия в) 

программа деятельности предприятия 

6. Стратегический план предприятия – это 

а) совокупность главных целей предприятия и основных способов достижения б) план 

предприятия на 5-10 лет 

в) долгосрочная программа развития 

7. Тактическое планирование разрабатывает 
а) планы распределения ресурсов предприятия в процессе реализации стратегических целей 
б) элементы управления персоналом предприятия и эффективности хозяйственной деятельности 

в) создание и освоение новых производственных мощностей 

г) разработка плана мероприятий по расширению рынков сбыта д) все 

вышеперечисленное 

8. Какое место занимает планирование на предприятиях в рыночных условиях 

а) слабо используется 

б) границы планирования ограничены 
в) роль планирования возрастает, так как с его помощью определяются текущие и стратегические 
цели развития, средства их реализации в условиях неопределенности внешней среды 

9. Что является основой разработки текущего годового плана развития предприятия 

а) прогноз сбыта и договоры с потребителями б) 

производственная мощность предприятия в) численность 
основных рабочих 

г) фонд рабочего времени предприятия 

10. Какие функции выполняет бизнес-план? 

а) привлечение денежных средств 
б) выбор эффективных направлений капитальных вложений в) 

контролирует процесс развития предприятия 

г) оперативное управление предприятием 

11. Для каких целей составляется бизнес-план: 
а) демонстрация надежности задуманного дела 
б) оперативный документ для ежеквартальной отчетности в налоговые органы 

12. Кто составляет бизнес-план? 

а) сам предприниматель; 

б) юрист предприятия; 
в) привлеченные эксперты; 

г) вышестоящая организация; 

д) финансовая служба предприятия; 

13. Укажите последовательность составления разделов бизнес-плана: 

а) стратегия маркетинга 
б) финансовый план 
в) характеристика сельскохозяйственных товаров и услуг г) 

организационный план 



д) стратегия финансирования 

е) конкуренция и другие внешние факторы ж) 
юридический план 

з) резюме 

и) рынки сбыта товаров 
к) производственный план 
л) общая характеристика сельскохозяйственного предприятия м) 

оценка рисков и управление ими 

14. Определите к каким разделам бизнес-плана относятся следующие приложения: 
а) список основных клиентов с указанием годовых объемов продаж и их условий. б) 

копии страховых соглашений. 

в) ежегодный финансовый отчет. 

15. Кто и почему заинтересован в осуществлении бизнесов-планов: 

а) инвесторы 
б) партнеры по бизнесу 

в) руководство и работники предприятия 

1. Получают плату по контракту, дополнительное вознаграждение по результатам ра- 

боты и часть прибыли, а также повышают профессиональный рейтинг 

2. Получают предусмотренные дивиденды на вложенный капитал наряду с его возвра- 
том 

3. Получают реализованный проект и доходы от его использования 
16. Установите соответствие разделов бизнес-планов и их содержания: 

1. Рынки сбыта товаров 

2. Резюме 

3. Стратегия финансирования 

4. Стратегия маркетинга 

5. Производственный план 
а) определение способа реализации товаров, работ, услуг; определение уровня и спо- соба 

установления цен на конечный результат деятельности; организация рекламной компа- нии, формы 

обеспечения и поддержания хорошей репутации агрофирмы и производимых ею товаров 

б) изучение ресурсного потенциала, характера организации операционного цикла, оп- 
ределение затратного механизма 

в) определение емкости рынка и объема рыночного спроса, сегментирование рынка г) 

определение цели и направлений деятельности агрофирмы, выявление отличитель- 
ных особенностей производимой продукции и привлекательности для потенциальных клиен- тов, 

прогнозирование финансовых результатов от основного вида деятельности 

д) определение необходимой величины инвестируемого капитала и его источников, 

прогнозирование формы и времени получения эффекта от вложений. 

17. Определите к каким разделам бизнес-плана относятся следующие приложения: 

а) копии страховых соглашений. 
б) список основных поставщиков с указанием объемов закупок и их условий. в) 

трудовое соглашение. 

18. Укажите потребности предприятия, нашедшие отражение в бизнес-плане: 
1. Менеджеры 

2. Акционеры 

3. Кредиторы 

4. Партеры по бизнесу 
а) оценка ликвидности и риска, качества управления 

б) уяснение идей, создание команды, практический анализ, помощь в получении денег в) 

оценка надежности и привлекательности предприятия, перспектив возможного со- 

трудничества 



г) оценка возможностей, установление и отслеживание целей и задач, определение 

потребности в деньгах 

19. Определите к каким разделам бизнес-плана относятся следующие приложения: 

а) ежегодный финансовый отчет. 
б) трудовое соглашение. в) 

рекламный проспект. 

20. Установите последовательность принятия оптимального решения по выбору бизнес- 

плана: 
а) оценка возможных результатов каждого варианта бизнес-плана б) 
выбор наилучшего варианта 
в) выяснение необходимости принятия бизнес-плана предприятия г) 

реализация выбранного варианта бизнес-плана 

д) составление перечня вариантов бизнес-плана 

 

Образец задачи № 1 

 

Задание. Определить рыночную стоимость сенокосов. 

 

Исходные данные : 

Объект оценки – сенокосы площадью 100 га; 

Урожайность сенокосов – 45 ц/га; 

Коэффициент пересчета сена сенокосов в кормовые единицы – в 1 ц сена содержится 0,45 ц кормовых 
единиц 

Рыночная цена овса – 270 руб. за 1 ц. 
Затраты на заготовку сена и улучшение сенокосов (по технологическим картам) – 3250 руб./га. 
Прибыль – 20% от величины затрат. 

Коэффициент капитализации – 0, 183. 

 

Решение. (Последовательность оценки) 

Перевести урожайность сенокосов в кормовые единицы в расчете на 1 га: 45 ц/га 

х 0,45 к.ед. = 20,25 ц.к.ед. 
 

Рассчитаем валовой доход исходя из положения, что 

1 ц.к.е. = 1 ц. овса : 20,25 ц.к.е. х 270 руб. = 5467,5 руб./га 

 

Найдем земельную ренту, получаемую с 1 га: 
5467,5 – (3250 х 1,2) = 1567,5 руб. 

 

Определяем рыночную стоимость 1 га сенокосов: 

1567,5 : 0,183 = 8565,57 руб. 

 

Определим рыночную стоимость объекта оценки: 

8565,57 х 100 = 856 557 руб. 

 

Образец задачи № 2 

 

Задание. Определить рыночную стоимость пастбища. 

 

Исходные данные : 

Объект оценки – пастбище в Тамбовской области площадью 100 га. 

Средняя продолжительность пастбищного периода в Тамбовской области 175 дней в году. 



Средняя продуктивность коровы – 8,0 л молока в день; 

Закупочная цена на молоко – 10 руб. за 1 л. 

Норма выпаса – 1,5 коровы на 1 га (устанавливается по нормативам для каждого экономиче- ского 

района). 

Затраты на содержание коров в течение пастбищного периода по технологической карте – 12 200 

руб./га. 
Прибыль – 20% от величины затрат. 

Коэффициент капитализации – 21%. 

 

Решение. (Последовательность оценки) 

 
Средняя продуктивность коров за пастбищный период: 

8 л х 175 дн. = 1400 л. 
 

Рассчитаем валовой доход с 1 га. пастбищ: 

10 руб./л. х 1400 л х 1,5 кор./га = 21 000 руб. 
 

Найдем земельную ренту, получаемую с 1 га пастбищ исходя из производства молока: 21 000 – 

(12 200 х 1,2) = 21 000 – 14 600 = 6360 руб./га. 

 

Определяем рыночную стоимость 1 га пастбища: 

6360 : 0,21 = 30 285,71 руб./га. 
 

Определим рыночную стоимость объекта оценки: 
30 285,71 х 100 = 3 028 571,43 руб. 

 

Образец задачи № 3 

 
Задание. Определить рыночную стоимость земельного участка методом выделения на дату оценки - 

апрель 2012 года. 

 

Исходные данные : 
Единый объект недвижимости, включающий земельный участок и типовое административ- ное 

здание «контора» - общей площадью здания . 

Время постройки – апрель 1992 г. 

Типичный срок экономической жизни здания – 80 лет. 
Физический износ здания рассчитывается исходя из срока его жизни. С учетом нормальной 

эксплуатации здания величина эффективного возраста принята равной хронологическому возрасту 

здания. Другие виды износа здания отсутствуют. 

Стоимость единого объекта недвижимости в расчете на  общей площади здания, опреде- ленная 

методом сравнения продаж, составляет 45 000 руб. 
Анализ рынка показывает, что затраты на создание улучшений, т.е. прямые и косвенные из- держки на 

строительство аналогичного здания составляют 38 500 руб/ . 

Прибыль инвестора составляет 20% от затрат на строительство. 

Решение. (Последовательность оценки) 

1. Расчет рыночной стоимости единого объекта недвижимости: 

45 000 х 985 = 44 325 000 руб. 

2. Расчет стоимости воспроизводства здания: 

восстановительная стоимость здания 



38 500 + (38 500 х 0,2) = 46 200 руб./ 

 

Износ =  х 100% = 25% 

 

Стоимость воспроизводства здания составит: 

46 200 х 985 х (1 - 0,25) = 34 130 250 руб. 

3. Расчет стоимости земельного участка: 
44 325 000 – 34 130 250 = 10 194 750 руб. 

 

Образец задачи № 4 

 
Задание. Рассчитать земельный налог, подлежащий уплате в бюджет по итогам года. 

 

Исходные данные : 

Сельскохозяйственное предприятие для осуществления производственной деятельности приобрело 

14 марта земельный участок, кадастровая стоимость которого составляет 2 470 тыс. руб. Налоговая 
ставка по земельному налогу для земель сельскохозяйственного назна- чения установлена в размере 

0,3%. 

 

Решение. (Последовательность расчета) 

В случае возникновения (прекращения) у налогоплательщика в течение налогового (отчетно- го) 

периода права собственности исчисление суммы налога (суммы авансового платежа) в отношении 
данного земельного участка производится с учетом коэффициента Кn, опреде- ляемого как 

Кn = Nп / Nк 
где Nп – число полных месяцев, в течение которых данный земельный участок находился в 

собственности; 
Nк – число календарных месяцев в налоговом (отчетном) периоде. 

 

1. Расчет коэффициента Кn : 
Кn = 10 : 12 = 0,83 

2. Расчет суммы налога за налоговый период 

ЗН = 2 470 000 х 0,3% х 0,83 = 6 150,30 руб. 

3. Распределим авансовые платежи в течение отчетного года: 

Расчет коэффициента Кn за 1квартал 
Кn = 1 : 3 = 0,33 
Сумма авансового платежа за 1-й квартал ЗНа = 

2 470 000 х 0,3% х 0,33 х 1/4 = 611,34 руб. 

Сумма авансового платежа за 2-й квартал ЗНа = 

2 470 000 х 0,3% х 1/4 = 1 852,50 руб. 

 
Сумма авансового платежа за 3-й квартал ЗНа = 

2 470 000 х 0,3% х 1/4 = 1 852,50 руб. 

 

По итогам года подлежит уплате налог в сумме ЗНгод = 
6 150,30 – 611,34 – 1 852,50 – 1 852,50 = 1 833,96 руб. 



Образец задачи № 5 

 

Задание. Определить рыночную стоимость земельного участка методом капитализации зе- мельной 
арендной платы. 

 

Исходные данные : 
Земельный участок площадью 0,4 га продается под застройку «колхозного рынка». Базовая 

ставка арендной платы составляет 20 руб. за кв. м в год. 

Кд = 3; Км = 2; требуемая ставка доходности составляет 20%. 

 

Решение. (Последовательность расчета) 

Годовая арендная плата за земельный участок рассчитывается по формуле: А = Сб 

х Кд х Км х S, 

где А – величина годовой арендной платы за земельный участок; Сб – 

базовая ставка арендной платы за 1 кв. м.; 

Кд – коэффициент вида деятельности арендатора; 
Км – коэффициент коммерческой ценности месторасположения земельного участка; S – 

площадь земельного участка. 

1. Определяем величину годовой арендной платы за участок: 

А = 20 х 3 х 2 х 4000 = 480 000 руб. 

2. Расчет стоимости земельного участка 

V =  = 2 400 000 руб. 

Образец задачи № 6 

 

Задание. Определить вероятную цену продажи объекта недвижимости. 

 

Исходные данные : 
Оценивается рыночная стоимость объекта недвижимости, чистый операционный доход ко- торого в 

прогнозном году составит 250 000 руб. 

Информационная база данных о сделках купли-продажи представлена следующими сведе- ниями. 

 

Аналог Чистый операционный доход, руб. Рыночная цена, руб. 

1 230 000 1 150 000 

2 260 000 1 200 000 

3 270 000 1 500 000 

 

Решение. (Последовательность расчета) 

 
Рыночная стоимость оцениваемого объекта возможно определить как отношение чистого 
операционного дохода оцениваемого объекта к среднему общему коэффициенту капитализа- ции по 

отобранным аналогам: 

Цоб = ЧОДоц : ОККср или Цоб = ЧОДоц : (ЧОД1 : Цан + … + ЧОДi : Цанi) : i, где 

Цоб – расчетная рыночная цена объекта оценки; 

ЧОД – чистый операционный доход; 



Цан – цена аналога; 

оц – оцениваемый объект; ан 
– аналог; 

i – число аналогов, используемых для оценки. 

1. Определяем общий коэффициент капитализации для оцениваемого объекта: 

(230 000 : 1 150 0000 + 260 000 : 1 200 000 + 270 000 : 1 500 000) : 3 = 0,1989. 

2. Расчет вероятной цены продажи оцениваемого объекта 
250 000: 0,1989 = 1 256 913 руб. 

 

Вопросы к экзамену (ОПК – 6, УК-9) 

1. Предмет, задачи и методы науки "Организация сельскохозяйственного производства" 

2. Закономерности и принципы организации сельскохозяйственного производства. 
3. Организационно-экономические основы сельскохозяйственных производственных 

кооперативов 

4. Организационно-экономические основы сельскохозяйственных товариществ и 
обществ. 

5. Акционерные общества и их организационно-экономические основы 
6. Организационно-экономические основы государственных и муниципальных 

унитарных предприятий. 
7. Объединения в агропромышленном комплексе и их организационно-экономические 

основы. 

8. Организационно-экономические основы крестьянских (фермерских) хозяйств. 
9. Сущность, формы и факторы специализации сельскохозяйственных предприятий. 

Зональная специализация сельскохозяйственных предприятий Калужской области. 

10. Понятие отрасли, состав и классификация отраслей на сельскохозяйственных 
предприятиях 

11. Показатели специализации, уровень и эффективность специализации и сочетания 

отраслей в сельском хозяйстве 

12. Понятие производственных типов сельскохозяйственных предприятий и их значение 
в организации производства 

13. Понятие и показатели размеров производства. Факторы, влияющие на размер 

сельскохозяйственного предприятия. 

14. Концентрация сельскохозяйственного производства 
15. Организация использования земельных ресурсов сельскохозяйственных предприятий. 

Современное состояние земельных угодий в РФ и Калужской области. 

16. Организация внутрихозяйственной территории сельскохозяйственного предприятия 
17. Понятие, принципы и формы организации труда на сельскохозяйственных 

предприятиях 
18. Организация трудовых процессов и условия труда. Современное состояние трудовых 

ресурсов в сельском хозяйстве РФ и калужской области. 

19. Формы организации труда на сельскохозяйственных предприятиях и организация 

трудовых коллективов 

20. Определение потребности предприятия в работниках растениеводства 

21. Методика установления норм выработки на механизированные и ручные работы в 

растениеводстве 
22. Понятие и классификация средств производства сельскохозяйственных предприятий. 

Современное состояние обеспеченности техникой сельскохозяйственных организаций в РФ и 

Калужской области. 

23. Источники образования и воспроизводства основных фондов 

24. Лизинг машин и оборудования. Виды лизинга. Схемы лизинговых сделок. 
25. Показатели и уровень оснащенности сельскохозяйственных предприятий основными 

фондами, оценка эффективности использования 

26. Организация технического обслуживания, ремонта и хранения техники 
27. Система ведения хозяйства. Понятие и составные элементы системы. Система ведения 

хозяйства Калужской области. 



28. Принципы и методы внутрихозяйственного планирования на сельскохозяйственных 
предприятиях 

29. Система внутрихозяйственных планов сельскохозяйственных предприятий 
30. Годовой план производственно-финансовой деятельности сельскохозяйственного 

предприятия (содержание и порядок разработки). Оперативное планирование. 

31. Содержание и порядок разработки производственной программы развития 

растениеводства на предприятии 

32. Рабочие планы по периодам работ (назначение, содержание и порядок разработки) 

33. Формы, виды и системы оплаты труда в сельском хозяйстве 
34. Формирование и распределение доходов хозрасчетных подразделений 

35. Оплата труда работников растениеводства 



Таблица 3 

ПОКАЗАТЕЛИ, КРИТЕРИИ И ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ 
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Показатели 

оценивания 
сформированн 

ости 

компетенций 

(Знаний, 

Умений, 
Навыков) 

Критерии и шкала оценивания результатов обучения по дисциплине 

Недостаточный уровень Достаточный 

уровень 

Средний 

уровень 

Высокий 

уровень 

УК-9.2 – З.1 Обучающийся не знает основы и 

методы экономических знаний 

при выполнении практических 

задач 

Обучающийся знает основы и 
методы экономических знаний 

при выполнении практических 
задач, но при решении 

профессиональных задач 
допускает существенные ошибки. 

Обучающийся знает основы и методы 

экономических знаний при выполнении 

практических задач, но при решении 

профессиональных задач затрудняется с 
пониманием их взаимосвязи. 

Обучающийся знает основы и методы 

экономических знаний при выполнении 

практических задач 

УК-9.2– У.1 Обучающийся не умеет 

принимать обоснованные 

экономические решения в 

различных  областях 

жизнедеятельности 

Обучающийся умеет принимать 

обоснованные экономические 

решения в различных областях 

жизнедеятельности, но допускает 

существенные ошибки. 

Обучающийся умеет принимать 

обоснованные экономические решения в 

различных областях жизнедеятельности, но 

допускает незначительные ошибки. 

Обучающийся умеет принимать 

обоснованные экономические решения в 

различных областях жизнедеятельности. 

УК-9.2– В.1 Обучающийся не владеет 

базовыми критериями 

экономического анализа 

деятельности в сфере АПК 

Обучающийся владеет базовыми 

критериями экономического 

анализа деятельности в сфере 
АПК, но допускает существенные 

ошибки. 

Обучающийся владеет базовыми критериями 

экономического анализа деятельности в 

сфере АПК, но применяет с небольшими 

затруднениями. 

Обучающийся владеет базовыми 

критериями экономического анализа 

деятельности в сфере АПК 

УК-9.3 – З.2 обучающийся не знает основные 

положения и методы 

экономических наук при 

решении социальных и 

профессиональных задач 

обучающийся знает основные 
положения и методы 
экономических наук при решении 
социальных и профессиональных 
задач, но допускает существенные 
ошибки 

обучающийся знает основные положения и 
методы экономических наук при решении 
социальных и профессиональных задач, но 
.применяет с небольшими затруднениями 

обучающийся знает основные 

положения и методы экономических 

наук при решении социальных и 

профессиональных задач 

УК-9.3 – У.2 Обучающийся не умеет 

рассчитывать показатели 

экономической эффективности 

внесения удобрений, 

использования средств защиты 
растений, новых сортов при 

возделывании 

сельскохозяйственных культур; 

Обучающийся умеет 

рассчитывать показатели 

экономической 

эффективности внесения 

удобрений, использования средств 
защиты растений, новых сортов 

при возделывании 

сельскохозяйственных культур, но 

допускает существенные ошибки. 

Обучающийся  умеет рассчитывать 

показатели экономической 

эффективности внесения  удобрений, 

использования средств защиты  растений, 

новых сортов при  возделывании 
сельскохозяйственных культур с небольшими 

затруднениями. 

Обучающийся  умеет  рассчитывать 

показатели экономической 

эффективности внесения  удобрений, 

использования средств защиты растений 

новых сортов при  возделывании 
сельскохозяйственных культур 

 



УК-9.3 – В.2 Обучающийся не владеет 

навыками расчетами основных 

показателей экономической 

эффективности 

использования ресурсов 

предприятия и организаций 

Обучающийся владеет навыками 
расчетами основных показателей 

экономической эффективности 
использования ресурсов 
предприятия и организаций, но 

допускает существенные ошибки. 

Обучающийся владеет навыками расчетами 

основных показателей экономической 

эффективности использования ресурсов 

предприятия и организаций с небольшими 

затруднениями. 

Обучающийся владеет навыками 

расчетами основных показателей 

экономической эффективности 

использования ресурсов предприятия и 

организаций 
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ОПК-6.1– З.3 обучающийся  н е  знает 

ключевые    понятия 

экономических систем; понятия 

ресурсов   (факторов 

производства); эффективности 

сельскохозяйственного 

производства предприятий и 

организаций 

обучающийся знает ключевые 

понятия экономических систем; 

понятия ресурсов (факторов 

производства);  эффективности 

сельскохозяйственного 

производства предприятий и 

организаций и при этом допускает 

существенные ошибки 

обучающийся знает ключевые понятия 

экономических систем; понятия ресурсов 

(факторов производства); эффективности 

сельскохозяйственного производства 

предприятий и организаций, но затрудняется с 

их пониманием . 

обучающийся знает ключевые понятия 

экономических систем; понятия 

ресурсов (факторов производства); 

эффективности сельскохозяйственного 

производства  предприятий и 

организаций 

ОПК-6.1 – У3. Обучающийся не умеет 

рассчитывать показатели 

экономической эффективности 

использования ресурсов 

предприятий и организаций (в 
сельскохозяйственном 

производстве) 

Обучающийся умеет рассчитывать 
показатели экономической 
эффективности использования 
ресурсов предприятий и 
организаций  (в 
сельскохозяйственном 
производстве),- но допускает 
существенные ошибки. 

Обучающийся умеет рассчитывать показатели 
экономической эффективности 

использования ресурсов предприятий и 
организаций (в сельскохозяйственном 
производстве), но с небольшими 

затруднениями. 

Обучающийся умеет рассчитывать 

показатели экономической 

эффективности использования ресурсов 

предприятий и организаций (в 

сельскохозяйственном производстве) 

ОПК-6.1 – В.3 Обучающийся не владеет 

базовыми критериями 

экономического анализа 

деятельности в сфере АПК 

Обучающийся владеет базовыми 

критериями экономического 

анализа деятельности в сфере 

АПК, но 

допускает существенные ошибки.. 

Обучающийся владеет базовыми критериями 

экономического анализа деятельности в 

сфере АПК, но допускает существенные ошибки 

с небольшими 
затруднениями. 

Обучающийся владеет базовыми 

критериями экономического анализа 

деятельности в сфере АПК 

ОПК-6.2– З.4 обучающийся не знает методику 

определения эффективности 

использования материальных 

ресурсов предприятия; основы 

эффективности для определения 

при- меняемых 

агротехнических, 

технологических и других 

мероприятий 

обучающийся знает методику 

определения эффективности 
использования материальных 
ресурсов предприятия; основы 

эффективности для определения 
при- меняемых агротехнических, 
технологических и других 

мероприятий, но при этом 

допускает существенные ошибки 

обучающийся знает методику определения 

эффективности использования материальных 

ресурсов предприятия; основы эффективности 

для определения при- меняемых 

агротехнических, технологических и других 

мероприятий., но затрудняется с пониманием их 

взаимосвязи. 

обучающийся знает методику 

определения эффективности 

использования материальных ресурсов 

предприятия; основы эффективности 

для определения при- меняемых 

агротехнических, технологических и 

других мероприятий 

ОПК-6.2– У.4 Обучающийся не умеет 
рассчитывать показатели 

экономической 
эффективности внесения 

Обучающийся умеет 
рассчитывать показатели 
экономической эффективности 
внесения удобрений, 

Обучающийся умеет рассчитывать 
показатели экономической 
эффективности внесения удобрений, 
использования средств защиты растений, 

Обучающийся умеет рассчитывать 
показатели экономической 
эффективности внесения удобрений, 
использования средств защиты растений, 

 



 удобрений, использования 
средств защиты растений, новых 
сортов при возделывании 
сельскохозяйственных культур 

использования средств защиты 
растений, новых сортов при 
возделывании 
сельскохозяйственных культур, но 
при этомдопускает существенные 
ошибки 

новых сортов при возделывании 
сельскохозяйственных культур, но затрудняется 
с пониманием их взаимосвязи. 

новых сортов при возделывании 
сельскохозяйственных культур 

ОПК-6.2 – В.4 Обучающийся не владеет 
основными критериями 
экономической эффективности 
деятельности 
сельскохозяйственных 
предприятий и организаций 

Обучающийся владеет основными 
критериями экономической 
эффективности деятельности 
сельскохозяйственных 
предприятий и организаций, но 
при этомдопускает существенные 
ошибки 

Обучающийся владеет основными 
критериями экономической эффективности 
деятельности сельскохозяйственных 
предприятий и организаций, но затрудняется с 
пониманием их взаимосвязи. 

Обучающийся владеет основными 
критериями экономической 
эффективности деятельности 
сельскохозяйственных предприятий и 
организаций 
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 базы при их расчетах социально- 
экономических показателей;, 

расчетах социально-экономических 
показателей;, но допускает 
существенные ошибки. 

экономических показателей; 
, с небольшими затруднениями. 

социально-экономических показателей; 

ОПК-6.2 – В.4 Обучающийся не владеет навыками 
типовых методик и действующими 
нормативно-правовыми базами для 
расчета социально-экономических 
показателей. 

Обучающийся владеет типовыми 
методиками и действующими 
нормативно-правовыми базами для 
расчета социально-экономических 
показателей., но допускает 
существенные ошибки. 

Обучающийся владеет типовыми методиками и 
действующими нормативно-правовыми базами 
для расчета социально-экономических 
показателей, с небольшими затруднениями. 

Обучающийся владеет типовыми 
методиками и действующими нормативно- 
правовыми базами для расчета социально- 
экономических показателей. 
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